

大医院号源优先投向基层卫生机构

本报北京8月8日电（记者杨彦帆）近日，国家卫生健康委办公厅印发《基层卫生健康便民惠民服务举措》，要求进一步方便城乡社区居民就近、便利获得基本医疗和卫生健康服务，提升群众获得感。

举措围绕方便居民就医、优化服务提供、简化就医流程、改善服务体验、做好慢病管理、提升签约感受等6个方面，提出10条具体措施。主要包括预约号源向基层下沉，推进中高级职称医师守门诊，方便居民配药开药，加强与签约居民的联系，深化“一老一小”健康管理服务，延长城市社区门诊服务时间，推行“先诊疗、后结算”，提供周末疫苗接种，为糖尿病、高脂血症、高血压等慢性病患者提供运动、饮食处方或建议，改善就医服务环境等。

在方便居民就医方面，举措提出，充分发挥家庭医生在预约转诊等方面的作用，上级医院预留门诊号源优先向辖区基层医疗卫生机构开放，由基层医疗卫生机构为辖区常住居民提供上级医院专科门诊预约服务，推进分级诊疗，满足群众及时到大医院就诊的需求。推进社区卫生服务中心、乡镇卫生院每周至少3个工作日有一名中高级职称以上临床专业技术人员，在机构值守门诊服务，促进基层首诊，提升基层诊疗能力，引导居民到基层就医，在家门口就近就便享受优质高效的医疗卫生服务。

在优化服务提供方面，在无急诊服务且诊疗量较大的城市社区卫生服务中心优化门诊服务时间，方便社区卫生人员尤其是上班、上学等人群在家门口就近获得基本医疗、慢病配药、家庭医生签约、健康咨询等服务。基层疫苗接种门诊结合服务能力、辖区居民服务需求、日常工作时间等，推行预防接种分时段预约，提供预约周末疫苗接种服务。

在简化就医流程方面，明确支持村卫生室通过实行乡村一体化管理等多种方式纳入当地医保定点管理，方便群众就近看病开药。在社区卫生服务中心、乡镇卫生院辖区常住或参加基本医保的居民就医过程中的“先诊疗、后结算”一站式服务。

国家卫生健康委有关负责人表示，各级卫生健康行政部门和基层医疗卫生机构要进一步强化责任担当，结合本地实际进一步细化或丰富各项措施，切实提升群众在基层医疗卫生机构获得基本医疗和卫生健康服务的便利度和服务质量。

服务窗

中消协提醒家长及未成年消费者 理性看待医美需求 谨慎选择医美消费

本报记者 齐志明

近几年医疗美容行业热度不减。目前正值暑期，充足的手术恢复期以及低价营销方式吸引了不少未成年人选择医美整形，但这其中存在较大的风险和不确定因素。

8月8日，中国消费者协会提醒广大家长及未成年消费者，理性看待医美需求，提高风险防范意识，谨慎选择医美消费。

理性看待医美需求。由于未成年人社会经验少，容易轻信部分商家对于手术效果的夸大宣传。消费者应理性看待医美效果，不可忽略风险性，更不要一味求美或盲目效仿明星网红冲动消费，冲动一时，有可能悔恨一生。

充分认识风险和危害。未成年人正值身体发育阶段，骨骼、五官等生理发育尚未定型，然而医美手术会产生创伤和外部材料植入，很可能在将来对未成年人自身正常发育带来影响，甚至危害身体健康，得不偿失，务必谨慎。

选择正规医疗机构，谨慎医。家长和未成年消费者务必选择有国家卫生健康委员会颁发的医疗执业许可证的正规医美机构，或者有条件的三甲医院。同时，一定要仔细查看主治的执业医师是否具有相关资质，是否有所做项目的手术经验。医卫机构及医卫人员均可在国家卫生健康委员会官方网站(www.nhc.gov.cn)查询。

另外，未成年消费者就诊时应如实填报年龄，并且遵照主治医师从身体健康、正常发育角度给出的专业评估和合理建议。《医疗美容服务管理办法》规定：“未经监护人同意，不得为无行为能力或限制行为能力人实施医疗美容项目”。要特别注意的是，隆鼻、抽脂、磨骨等改变人体骨型结构的手术，须在成年后才可以进行。

全面知悉项目内容及风险，警惕陷阱。家长及未成年消费者应在术前详细查看诊疗方案、合同内容及收费明细，并结合自身客观需求及身体发育情况与主治医师详细沟通，全面知悉所做项目的各项内容以及风险性与禁忌症。此外，某些不正规的医疗机构利用“平价医美”“1元医美体验”等营销噱头招揽未成年消费者“入局”，推销各类项目及产品，并诱导其使用贷款平台借款或分期付款，消费者不要盲目听信此类医疗机构的诓语，务必客观、理性做出抉择。

妥善留存消费凭证，及时维权。如果遇到权益受损问题，家长及未成年消费者应该及时留存好消费凭证和证据材料，与医美经营者协商解决，也可向消费者协会或有关行政部门投诉，依法维护自身合法权益。

慈善顾问赋能计划启动

本报北京8月8日电（记者李昌禹）由中华慈善总会、中国银行业协会联合发起，腾讯公益慈善基金会及多家金融机构支持的“慈善顾问赋能计划”日前启动。“慈善顾问赋能计划”是枢纽型慈善组织携手财富管理行业协会开启的系统性慈善赋能项目，旨在帮助财富机构及社会组织管理人员准确理解第三次分配的深刻内涵，系统提升慈善服务的专业能力，推动和服务相关人群结合家庭文明建设需要，助力新时代慈善事业高质量发展。

本版责编：商 旻 白真智 罗阳奇

在每个地铁站出口50米到100米范围内，设置公交车站——

长沙让地面公交更好衔接轨道交通

本报记者 申智林

核心阅读

在湖南长沙，地铁客流量已经反超公交车，成为主要的公共交通方式，地面公交的定位和作用正在发生变化。为进一步便利群众出行，长沙发挥地面公交灵活机动的特点，通过优化站点设置，提高与轨道交通接驳便捷度，最大限度节省群众出行成本，改善群众出行体验。

芳表示。

怎样才能实现？精细化管理运营是关键。

为此，长沙市交通运输局定期梳理公交和地铁双向人流的供给堵点，提高公交服务和轨道交通接驳便捷度，促进“两网融合”——每个地铁站出口50—100米范围内，即通过优化接驳方案，设置公交车站。前不久，全市才梳理出接驳距离超过100米的站点20座，随即纳入了优化日程。

在如此精细的管理下，目前长沙城市轨道交通线路接驳率达到了95.4%。

以前，288路公交不停岳麓区长华小区，居民出行不便。2022年9月，经过线路优化，在保证接驳4、6号线地铁站的基础上，线路在小区设置了站点。居民吴先生每天上班，走不到200米可上车。“地铁到站，公交到家，现在出行真方便！”他直感叹。

近年来，长沙市通过多种方式持续优化常规公交线网，近三年平均调整线路超过50条。目前，长沙市常规公交线路297条，覆盖城区各处。

打造定制公交 激发城市活力

下午6点半，在食堂吃过饭，长沙市比亚迪汽车有限公司员工王在回就登上了公交8号线。吹着空调，几分钟后，班车就将他一路送到约3公里外的28号厂房——夜班前，少了走路通勤的辛苦。

“这是我们为企业提供的定制化公路

线。”长沙公交运营有限公司三业务部部长刘建武告诉记者。

为助力城市经济社会及文化旅游发展，更好地服务乘客个性化的出行需求，长沙在保持既有常规线路的基础上，推出公交线路定制化服务。

长沙比亚迪公司自今年5月30日推出第一条“园区公交线路”，开行第一辆园区公交开始，截至8月初，园区已经开行12条线路。

“整个园区数万员工每天都有出行需求，从生活区到工作区，短则1公里，长则3公里，虽然距离不远，但是流动较集中，有开行的需要。”刘建武说，经过洽谈合作，调集非常规线路公交车日常在园区内运行。

效果立竿见影。在8月1日当天，就有59台公交车在园区内运行337趟次，运送乘客1.2万余人次。经折算，平均上座率在80%以上。

在岳麓高新区，免费定制通勤专线解决了湘江智谷片区企业职工通勤难题；湖大附中、长郡外国语中学、长郡雨花外国语洪塘中学等多条校园专线相继开通，让师生出行更加便捷……

“在不影响常规路线运行的基础上，我们积极同居民、学校、企业、园区等合作，只要符合相应条件，公交线路都能按需定制。”长沙公交运营有限公司定制拓展部副部长杨卓告诉记者，“截至6月30日，长沙市已开通定制化公交线路126条。”

配合今年火热的文旅市场，长沙市推动各景区连“点”成“线”，开通五一广场、岳麓山等多条旅游专线，实现市区A级及主要景区公交线路全覆盖，12条公交线路运营时间将延长到23点半及以后，让市民和游客充分感受长沙夜间的烟火气。浏阳还开通公交专线，串起沿途红色景区，让红色旅游更添火热。

与此同时，公交还不断向基层延伸。“非中心城区的4个区县市也正在打造城乡公交一体化，其中3个已经完成。至今年年底，长沙将打造成全域公交城市。”长沙市交通运输局党组成员、副局长欧璟表示。

引入智能技术 提升出行品质

每天一大早，司机陈拥利驾驶着公交车从玉兰路南园路口开出，向终点信息产业园驶去。线路全程红绿灯将近20个，可车辆等红灯的时间加起来不超过2分钟。

“开了30年公交车，没有哪一趟比这条线

富民产业促增收

近日，甘肃省张掖市甘州区甘浞镇西滩村的葵花进入盛花期，村民抢抓时机进行授粉作业，确保丰收，促进增收。

杨永伟摄(影像中国)



“大娘您看我手按的地方，经常按摩这里能缓解您的胃疼和失眠，您来试试。”在内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区青春山街道恩和社区，主治医师王小琴正在为76岁的居民白俊梅家里，手把手教她按摩手法。

王小琴与白俊梅同住一个小区，作为在职党员，王小琴到居住地社区报到并开展志愿服务。当她得知社区居民白俊梅患有高血压、糖尿病等慢性病，便主动询问病情，专门为她“量身定制”了一套保健疗法，每周按时上门指导。

“小琴这孩子平时没少帮我，教我学按摩，给我测血压和血糖，还告诉我饮食搭配，叮嘱我和老伴按时吃药。现在我们身体哪儿不舒服根本不用担心，有小琴在身边，心里可有底啦！”白俊梅笑道。

为有效提升基层治理效能，近年来，鄂尔多斯市积极开展单位党组织到结对共建社区报到，服务社区建设；推动在职党员到居住地社区报到，到居住地社区开展志愿服务，融入

内蒙古鄂尔多斯推动优质资源下沉社区

汇聚各方力量 满足群众需求

本报记者 张 彬

居住网络治理。

家住康巴什区康新街道的孔清秀在市中心的饭店打工，每晚9点下班，时常赶不上最后一班公交车。“每次回家打车至少得40元，特别是冬天，实在不行只能住饭店凑合一晚。”20多里的回家路愁坏了没有交通工具的孔清秀，而像她这种情况的人还有不少，不少人住在离市中心较远的高新区，下班回家没有公交车是个愁事。

“我们作为康新街道的结对共建单位，在了解情况后，深入实地调研了解居民从业地点、夜归时间、出行人数等，并多方协调市区两级交通部门和运营公司，推动开通了两条

夜班专线公交，让晚归的人们都能坐上最后一班回家车。”鄂尔多斯市纪委监委、机关党委书记赵海军说。

“1块钱的夜班专线公交解决了我大难题，省心又省钱！”孔清秀笑得合不拢嘴。鄂尔多斯市还充分调动街道社区、机关企事业单位及中央、自治区驻市企业等各方力量，推动机关企事业单位党组织与社区党组织结对共建，确保党的组织优势有效转化为参与城市基层治理的有力举措。

“我家卫生间的灯不亮了，不知道咋回事，能让修电师傅给看看吗？”73岁的准格尔旗兴隆街站北社区居民李世荣打电话给社

区。他口中所说的修电师傅是与社区开展结对共建的国家能源集团准能集团供电公司的员工。

“我们派出电力行业的精兵强将，免费为辖区居民开展用电检修、电路维修及小家电维修等志愿服务，通过共融共建共享，助力地方经济发展。”国家能源集团准能集团供电公司党委书记、副经理孙虎说。

“我们将党组织、党员和街道社区的资源进行全盘统筹，实现力量往一线走、资源往基层投、服务在社区办，倾力为民办实事，贴心服务解民忧，有效夯实了基层治理基础。”鄂尔多斯市委组织部副部长耿涛表示。

近年来，鄂尔多斯全市共有1401个机关企事业单位党组织到结对共建社区报到，4.2万名在职党员到居住地社区报到，开展志愿服务4万余次，为民办实事1.58万余件，有效提升了城市基层党建引领基层治理效能。